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VERBALE N. 25

SEDUTA DEL 29/06/2023
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno 29 (ventinove) del mese di Giugno, la Commissione
Affari Istituzionali è convocata  attraverso la modalità telematica, secondo quanto previsto
dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e
secondo  quanto previsto dall’art. 22 - in sede consultiva dal Regolamento del Consiglio
Comunale alle ore 9,00 con il seguente O.d.G:

 
 Comunicazione del Presidente; 
 Approvazione verbale precedente seduta; 
 Analisi ed espressione del parere sulla mozione 927/2020 Oggetto: perché le Chiavi le

deve  dare  la  Città  Soggetti  proponenti:  Antonella  Bundu,  Dmitrij  Palagi  Testo  auto
emendato nel C.C del 5/6/2023; 

 Analisi ed espressione del parere sulla Risoluzione 6/2023 Oggetto: Contrarietà ai nuovi
progetti  di  autonomia  regionale  differenziata,  a  difesa  della  Costituzione.  Soggetti
proponenti Palagi Dmitrij, Moro Bundu Antonella - Iscritta all'OdL del C.C. 30/01/2023

 Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente telematicamente Stefano
Mugnai e per la diretta streaming Valter Cozzi.

Alle ore 9.05 è presente telematicamente la Consigliera Barbara Felleca.
Alle ore 9.06 è presente telematicamente il Consigliere Franco Nutini.

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Commissione Consiliare
Affari Istituzionali.  Risultano presenti telematicamente  le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Componente Massimo Sabatini

https://accessoconcertificato.comune.fi.it/OdeProduzione/FiODeIMIWeb1.nsf/AttiWEBIMI/2FC44A9DDD81AF0CC1258942003F3D2F/$File/2023_00006.pdf
https://accessoconcertificato.comune.fi.it/OdeProduzione/FiODeIMIWeb1.nsf/AttiWEBIMI/2FC44A9DDD81AF0CC1258942003F3D2F/$File/2023_00006.pdf
https://accessoconcertificato.comune.fi.it/OdeProduzione/FiODeIMIWeb1.nsf/AttiWEBIMI/2FC44A9DDD81AF0CC1258942003F3D2F/$File/2023_00006.pdf
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Verificato il numero legale delle e dei commissari, il Presidente Mario Razzanelli apre la se-
duta alle ore 9.07.

E’ presente il Dirigente della Struttura Autonoma del Consiglio Comunale dott. Riccardo
Nocentini.

Alle ore 9.09 è presente telematicamente il Consigliere Francesco Pastorelli.

Il Presidente Razzanelli dopo aver aperto la seduta saluta i presenti e li ringrazia per la loro
disponibilità, dà la parola alla proponente Consigliera Bundu per l'illustrazione degli atti di
indirizzo iscritti all’ordine del giorno della seduta.

La  Consigliera  Bundu afferma che  la  Mozione  927 è  stata  già  parzialmente  discussa  e
procede alla sua ampia illustrazione.

Il Presidente Milani afferma che il tema della concessione delle onorificenze, ivi compresa
la  concessione  e  delle  Chiavi  della  Città,  è  già  sottoposto  ad  una  riflessione.  Alcune
onorificenze sono regolate da Delibere di Giunta. Afferma che sarebbe opportuno invece
che vi fosse un regolamento, dato che i regolamenti sono di competenza consiliare. Propone
quindi di elaborare un regolamento come Commissione Affari Istituzioni per il conferimento
delle Chiavi della Città, propone al limite che l’atto in esame impegni il Consiglio a fare tale
regolamento.

Il Consigliere Armentano chiede al Dirigente Nocentini uno specchietto sinottico di quelle
che sono le onorificenze assegnate dalla Città, anche uno storico di tali onorificenze e chi le
assegna. Questo al fine di avere un quadro più chiaro sulle onorificenze e su come siano
state assegnate negli anni.

Il Presidente Razzanelli condivide le richieste fatte dal Consigliere Armentano.

Il  Consigliere  Pastorelli  concorda  con  gli  interventi  precedenti.  Afferma  che  la
regolamentazione delle onorificenze sia un po’ scarna, frutto spesso di iniziative di Giunta,
magari  avvalendosi  di  specifici  disciplinari.  Afferma che  sarebbe  opportuno rimettere  a
pulito questa materia, dandogli anche dignità con un apposito regolamento del Consiglio
Apprezza lo stimolo dato dall’atto in esame. 

Il  Consigliere  Sabatini  afferma  di  essere  abbastanza  d’accordo  con  la  proposta  della
mozione in esame. Ritiene opportuno spersonalizzare la consegna delle onorificenze, cioè
mettere  in  prima  fila  la  Città  che  assegna  il  premio.  Afferma  di  essere  d’accordo  di
procedere alla redazione di un apposito regolamento e sulla necessità di avere a disposizione
uno specchio sinottico sulle onorificenze.
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Il  Presidente Razzanelli afferma di non sapere a chi siano state conferite le onorificenze
cittadine negli  ultimi  quattro anni e immagina che anche i  colleghi  abbiano difficoltà  a
ricordarlo.

La  Consigliera  Bundu afferma che  sono state  concesse  una  media  di  sette  onorificenze
l’anno.

Il  Consigliere  Nutini  afferma  di  essere  d’accordo  su  quanto  è  stato  detto  e  ringrazia  i
proponenti  della  mozione  in  parola.  Sottolinea  la  necessità  di  avere  un  apposito
regolamento.

Il Presidente Razzanelli chiede consiglio al Presidente Milani.

Il  Presidente  Milani  afferma  che  sarebbe  opportuno  avere  un  quadro  sinottico  delle
onorificenze, dopo di che ringrazia la Consigliere Bundu per aver acceso un focus sulle
onorificenze e chiede se la Consigliera Bundu sia disponibile a far lavorare la Commissione
Affari  Istituzionali,  anche  dalla  prossima  seduta,  oppure  se,  nel  rispetto  delle  sue
prerogative, chiede l’espressione del parere della Commissione sul suo atto.

La Consigliera Bundu afferma che se la Commissione si prende l’impegno di preparare un
atto, dove si richiama anche la sua mozione, è d’accordo a far lavorare la Commissione.

La Consigliera Felleca chiede quale sia il perimetro in cui ci si muove.

Il Consigliere Pastorelli chiede se è corretto lasciare la mozione appesa o se vada ritirata.

Il Presidente Milani rassicura il Consigliere Pastorelli.

La  Consigliere  Bundu  risponde  alla  Consigliera  Felleca  leggendo  e  spiegando  alcuni
passaggi del proprio atto.

Il  Consigliere  Armentano  chiede  di  inserire  nel  quadro  sinottico,  per  ogni  singola
onorificenza, se esiste un apposito regolamento, chi è titolato a proporla, chi a conferirla, il
numero  di  ogni  tipo  di  onorificenze  che  si  può  dare  annualmente.  Vorrebbe  fare  una
riflessione nella prossima seduta della Commissione sullo stato attuale delle onorificenze
cittadine.

Il Dirigente Nocentini afferma di aver ben capito cosa inserire nella tabella sinottica delle
onorificenze, ritiene di doverlo strutturare inserendo la motivazione, chi la decide e come
viene  assegnata  e  se  è  regolata  da  disciplinare  o  regolamento.  Ma  anche  se  sono  di



Tel. 055 2768262
E-mail: commissione.affarisitituzionali.it@comune.fi.it
uff.consiglio@pec.comune.fi.it. 

Palazzo Vecchio
Piazza della Signoria, 1
50122 Firenze

.

STRUTTURA AUTONOMA Commissione consiliare 
DEL CONSIGLIO COMUNALE Affari Istituzionali                                       

competenza di Giunta o di Consiglio. Il criterio potrebbe essere la programmabilità: se è un
conferimento programmabile la competenza potrebbe essere del Consiglio, se invece non è
programmabile la competenza potrebbe essere del Sindaco. Afferma che dovrà essere fatto
un esame delle motivazioni, perché ritiene che le attuali onorificenze si assomigliano un po’
tutte. 

Il  Presidente  dà  la  parola  alla  Consigliera  Bundu  per  illustrare  la  Risoluzione  6/2023
Oggetto: “Contrarietà ai nuovi progetti di autonomia regionale differenziata, a difesa della
Costituzione”. Soggetti proponenti Palagi Dmitrij, Moro Bundu Antonella - Iscritta all'OdL
del C.C. 30/01/2023.

La Consigliera Bundu illustra dettagliatamente la Risoluzione 6/2023 e le motivazioni della
stessa  e  sottolinea  che  tale  atto  chiede  soprattutto  che  la  discussione  sull’autonomia
differenziata avvenga in Parlamento.

Il Consigliere Armentano ringrazia la Consigliera Bundu per aver portato questo tema nella
discussione in Commissione, premette che il Partito Democratico è da sempre contrario a
questa riforma, anche perché la ritiene in contrasto con la Costituzione. Afferma di essere
favorevole all’atto in discussione però chiede del tempo per poter fare delle proposte di
modifica.

Il Presidente ritiene che l’argomento sia così ampio che necessiti di un approfondimento
successivo all’illustrazione della Consigliera Bundu.

Il  Consigliere  Pastorelli  ribadisce  che  il  tempo  a  disposizione  non  è  sufficiente  per
completare compiutamente l’esame dell’atto.

La  Consigliere  Bundu  capisce  la  richiesta  di  approfondire  la  materia,  però  chiede  che  venga
calendarizzata in maniera certa  l’espressione del parere. Ribadisce che l’atto in parola chiede che
sia il Parlamento a decidere.

Il Consigliere Armentano afferma che si può votare prima del 14 luglio. 

Il Presidente Razzanelli dichiara chiusa la seduta alle ore 10.30.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

https://accessoconcertificato.comune.fi.it/OdeProduzione/FiODeIMIWeb1.nsf/AttiWEBIMI/2FC44A9DDD81AF0CC1258942003F3D2F/$File/2023_00006.pdf
https://accessoconcertificato.comune.fi.it/OdeProduzione/FiODeIMIWeb1.nsf/AttiWEBIMI/2FC44A9DDD81AF0CC1258942003F3D2F/$File/2023_00006.pdf
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Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Componente Massimo Sabatini

Verbale letto ed approvato nella seduta del 6/07/2023.

Il Segretario Il Presidente
Stefano Mugnai Mario Razzanelli

              


